

УДК 339.727.22:339.5

Н. С. Шалупаева
nshalupaeva@mail.ru

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

**КЛАССИФИКАЦИЯ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ
НА ОСНОВЕ КРИТЕРИЯ ВЛИЯНИЯ НА ВНЕШНЮЮ ТОРГОВЛЮ
ПРИНИМАЮЩЕГО ГОСУДАРСТВА**

Предложена авторская классификация типов прямых иностранных инвестиций на основе критерия их влияния на развитие внешней торговли страны-реципиента, обоснован авторский подход к трактовке сущности выделенных типов прямых иностранных инвестиций.

Проведенное исследование на основе выделения и обоснования типов внешнеторговых эффектов прямых иностранных инвестиций (ПИИ) (см. подробнее [1]) позволило разработать *авторскую классификацию ПИИ на основе критерия их влияния на внешнюю торговлю принимающего государства.*

В предложенной классификации выделены следующие типы ПИИ:

а) торговоориентированные:

- экспортоориентированные;
- импортоориентированные;
- экспортстимулирующие;
- импортстимулирующие;

б) торговозамещающие:

- импортозамещающие;
- экспортзамещающие.

Правомерность предложенной классификации ПИИ обусловлена тем, что традиционно используемые в экономической литературе понятия экспортоориентированных и импортозамещающих ПИИ не раскрывают весь спектр внешнеторговых эффектов ПИИ в современной экономике, что может существенно снизить эффективность внешнеторговой и инвестиционной политик стран. Более того, в литературе не представлено четкого определения экспортоориентированных и импортозамещающих ПИИ. Одновременно все возрастающая роль ПИИ в формировании внешнеторговых потоков стран (см. подробнее [2]) обуславливает необходимость детального исследования и понимания как количественных, так и качественных, как прямых, так и косвенных внешнеторговых эффектов ПИИ с целью разработки эффективной политики привлечения иностранного капитала.

Вышесказанным обосновано предложение введения в научный оборот понятий торговоориентированные и торговозамещающие, экспортстимулирующие, импортстимулирующие и экспортзамещающие ПИИ, а также уточнение понятий экспортоориентированные, импортоориентированные и импортозамещающие ПИИ

Таким образом, практическая значимость предложенной классификации ПИИ заключается в возможности детального исследования и дифференциации привлекаемых ПИИ с позиции их воздействия на развитие внешней торговли страны-реципиента с целью последующего формирования государственными органами комплекса мер стимулирующего и/или ограничительного характера, направленных на рост позитивных внешнеторговых эффектов ПИИ в экономике страны.

Торговоориентированные ПИИ – это ПИИ, способствующие росту внешнеторгового оборота страны-реципиента вследствие возникновения прямых и косвенных внешнеторговых эффектов ПИИ (экспортного, импортного, их комбинации).

Торговоориентированные ПИИ, в свою очередь, представляется правомерным разделить на: экспортоориентированные; импортоориентированные; экспортстимулирующие; импортстимулирующие.

Экспортоориентированные ПИИ – это ПИИ, способствующие возникновению прямых экспортных эффектов ПИИ в стране-реципиенте. К экспортоориентированным ПИИ по результатам исследования отнесены вертикальные, экспортно-платформенные и комплексные ПИИ.

Импортоориентированные ПИИ – это ПИИ, способствующие возникновению прямых импортных эффектов ПИИ.

Представляется необходимым разделять понятия *экспортоориентированных и экспортстимулирующих ПИИ*. Под экспортстимулирующими представляется правомерным понимать не только ПИИ в экспортоориентированные проекты (экспортоориентированные ПИИ), но и все ПИИ, способствующие развитию экспорта и

повышению экспортного потенциала экономики страны за счет возникновения внешних эффектов (например, импортоориентированные ПИИ, способствующие притоку и распространению в национальной экономике прогрессивных технологий, методов управления и др.).

Таким образом, понятие экспортостимулирующих ПИИ представляется более широким по отношению к понятию импортоориентированных ПИИ.

Аналогичным образом следует разделять *импортоориентированные и импортостимулирующие ПИИ*. Представляется важным заострить внимание на том, что импортоориентированные ПИИ, которые исходя из мирового опыта в наибольшей степени способствуют трансферу технологий, могут стать экспортостимулирующими за счет распространения положительных технологических эффектов, особенно в условиях развития глобальных производственных сетей транснациональных корпораций. В свою очередь экспорториентированные ПИИ, как правило, одновременно являются импортостимулирующими за счет возникновения косвенных внешнеторговых эффектов (рост ВВП, приводящий к росту импорта потребительских товаров; рост курса национальной валюты, приводящий к ухудшению платежного баланса страны и др.).

Торговозамещающие ПИИ – это ПИИ, которые приводят к сокращению внешнеторгового оборота страны-реципиента вследствие возникновения косвенных внешнеторговых эффектов ПИИ: либо экспортного, либо импортного эффекта, либо их комбинации.

Торговозамещающие ПИИ, в свою очередь, представляется правомерным разделить на: импортозамещающие и экспортзамещающие.

Импортозамещающие ПИИ – это ПИИ, приводящие к сокращению импорта страны-реципиента за счет возникновения косвенных импортных эффектов ПИИ.

Экспортзамещающие ПИИ – это ПИИ, способствующие возникновению негативных косвенных экспортных эффектов ПИИ и приводящие к сокращению экспорта принимающей страны. Наиболее часто это происходит вследствие возникновения «эффекта вытеснения» ПИИ внутренних инвестиций в экспорториентированных отраслях или «эффекта кражи рынка» уже действующих экспорториентированных предприятий более эффективными иностранными компаниями.

В связи с вышеизложенным правомерен вывод о том, что торговоориентированные ПИИ, в том числе импортоориентированные, способны стать фактором роста позитивных внешнеторговых эффектов ПИИ в стране-реципиенте и инновационного развития ее экономики в большей степени, нежели торговозамещающие ПИИ. При этом открытость экономики к импорту играет решающую роль, главным образом, для трансфера технологий и роста конкуренции. Наиболее эффективными с позиции развития внешней торговли по результатам проведенного исследования признаны экспортно-платформенные и комплексные ПИИ.

Литература

1 Шалупаева, Н. С. Концептуальная модель взаимосвязи международной торговли и процессов прямого иностранного инвестирования / Н. С. Шалупаева // Журнал международного права и международных отношений. – 2017. – №3 – 4 (82–83). – С. 82–90.

2 Шмарловская, Г. А. Прямые иностранные инвестиции и развитие внешней торговли: взаимосвязь процессов в мировой практике и Беларуси / Г. А. Шмарловская, Н. С. Шалупаева // Белорусский экономический журнал. – 2018. – № 2. – С. 50–65.